

河北加快建成安全高效绿色智能现代水网体系框架

到2027年,河道防洪达标率达70%左右,累计实施河湖生态补水100亿立方米

本报讯 日前,省政府办公厅印发《河北省现代水网建设行动方案(2023—2027年)》,提出到2027年,全省一批重大水利工程逐步建成达效,安全高效、绿色智能的现代水网体系框架基本建成。

行动方案提出,到2027年,河北防洪减灾体系基本完善,茅岭底水库和青山水库主体工程基本完工,河道防洪达标率达到70%左右,累计实施5处以上蓄滞洪区工程建设,其他蓄滞洪区前期工作基本完成;水资源集约节约能力全面增强,供水体系不断完善,累计新增供水能力15亿立方米,农村自来水普及率达到98%;万

元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2020年分别下降18%、15%;河湖生态保护治理水平显著提升,累计实施河湖生态补水100亿立方米,累计治理水土流失面积1.0万平方公里;智慧治水管水体系初步建成,省级水网数字孪生建设覆盖率达到60%以上。

完善防洪体系,构建江河安澜、人民安居的防洪网。遵循“上蓄、中疏、下排、适当地滞”和“分区防守、分流入海”的治理思路,以滦河、北三河、永定河等7大河系,以及岗南、王快、西大洋等大中型水库和大陆泽、宁晋泊等蓄滞洪区为重点,推进水库、河道、蓄

滞洪区治理工程建设,完善防洪工程体系,全面提升水旱灾害防御能力。优化水资源配置,构建多源互补、集约高效的供水网。以南水北调中东线、引黄入冀补淀等6条跨流域调水工程,以及邢清干渠、石津干渠等9条大型输水干渠为骨干,构建“六纵九横”的供水网络,与当地水互联互通,形成多源互补、丰枯调剂的全省水资源优化配置主骨架,全面增强水资源总体调配能力。

实施生态修复,构建河畅水清、人水和谐的生态网。大力推进河湖生态保护修复,以白洋淀、衡水湖、南大港3个重点湖泊,以及南运河、滏阳

河、永定河等9条河流为重点,打造“三湖九廊”省级骨干生态廊道,形成上连国家、下接市县,循环通畅、生态良好的河湖生态体系。强化生态水调度,开展地下水超采治理、水土保持生态建设、水系连通和河湖生态综合治理工程,打造让人民群众幸福满意的幸福河湖。

加强智慧管理,构建数字孪生、智能调控的信息网。以实现“预报、预警、预演、预案”功能为目标,以完善水网监测监控、构建数字孪生体系、提升水网调度管理水平为重点,加快建设智慧水网,全面提升水利行业现代化监督管理能力。

塞罕坝机械林场混交林占比有望超过40%

本报讯(记者乔娅 通讯员姚伟强)日前,《河北省塞罕坝机械林场营造近自然异龄混交林工作方案》正式印发,提出到2040年全场混交林面积新增24.4万亩,总面积达到49万亩,混交林占比超过40%,构建起多层次、多层次、复合式的森林结构。

《方案》根据林场林分不同起源、结构特点,有针对性采取保护性抚育促进形成混交林、针叶纯林近自然转化、天然次生林近自然转化、低质低效林改造混交林、促进天然更新林形成异龄混交林、荒山沙地混交造林、

保障性苗圃建设等7种改造模式。规划到2040年全场混交林面积新增24.4万亩,总面积达到49万亩,混交林占比超过40%,持续提高森林碳汇能力,提升森林自身抗逆性,提高森林生态系统服务整体功能,切实把半个多世纪接续奋斗的重要成果抚育好、管理好、保障好,扎实推进塞罕坝森林绿色创新高质量发展,走好新时代塞罕坝林业可持续发展的长征路。

据了解,从森林资源现状出发,

塞罕坝机械林场森林经营类型划分为严格保育公益林、以生态服务为主

导功能的多功能兼用林和以林产品生产为主导的多功能兼用林三类,其中保护区核心区严格保育公益林8.98万亩,保护区、缓冲区和实验区以生态服务为主导功能的多功能兼用林11.99万亩,以林产品生产为主导的多功能兼用林9.12万亩。根据森林经营类型分类,按照因林施策、科学经营的原则,对于保护区核心区内的严格保育公益林,暂缓混交营造;对于保护区实验区和缓冲区的人工林实施生态抚育作业,降低林分密度,诱导林下灌草进入生长,改善动

物栖息地的环境和可通过性;对于保护区外的多功能森林实施人工林冠下造林等措施调整林龄结构和树种组成,提高森林生物多样性,增加森林生态系统的稳定性,确保塞罕坝森林资源健康、可持续发展。

《方案》的出台,是大力弘扬塞罕坝精神,科学调整塞罕坝机械林场树种结构,精准提升森林质量,着力防范单一树种引发的生态风险,加快构建稳定优质的森林生态系统,扎实推进塞罕坝机械林场二次创业的生动实践。

百姓看联播



“压缩木头”,质优又环保

压缩饼干、压缩毛巾,你听说过压缩木头吗?广平县一家企业,利用在全国首创的物理压缩技术,专门生产压密木,河北新闻联播也报道了这事。

啥是压密木?

就是把松木、杨木等质地疏松、密度低的木材,通过设置特定参数,采用高温高压的方法改良提升木材性质,6至10秒钟,就能让软木变硬木。

广平县凯王压密科技有限公司总经理张国勇介绍,“松木的软木有12厘米厚,压密完以后,密度加大,不开裂,不变形。密度将近有0.92(克/立方厘米),接近于紫檀花梨木材的硬度,压缩率40%。”

那为啥非要把软木压密呢?

全国木材年均缺口达1亿立方米以上,质地坚硬的好木材吃紧,杨木、松木这些最常见速生木的质地又跟不上。于是,广平这家企业经过7年研发,上万次实验后,实现在不添加任何胶合剂情况下,让木材密度增强,变“废”为宝。

压密木质量好,价格还实惠,比市面上常见的胶合木节省一半成本,而且压密过程零添加,更环保、更健康。项目自去年6月投产至今,销售额已达4800万元。

目前,压密木也正在进入高端实木家具、防火板、木结构装配式房屋等领域,市场前景广阔。

(记者 武萌 张隽)



唐山丰润

特色种植富农家

图为农民在唐山市丰润区燕洋园生态农场花卉基地除草。

近年来,唐山市丰润区积极调整农业产业结构,不断培育新型农业经营主体,结合市场需求,大力发展花卉、果蔬等特色农业,有效促进农业增效和农民增收。

朱大勇 摄



国网河北电力:17类常用业务“一网通办”

来,该公司对319个省级重点建设项目安排专人全程服务,对3250个非首都功能疏解、京津产业转移和地方支柱及特色产业项目提供主动走访服务,累计帮助企业解决办电用电难题1254项,中型项目办电时长压减45%以上,新项目接电容量同比增长9.8%。

2022年国网河北电力积极服务河北新型能源强省建设,新增新能源装机规模748.7万千瓦,风光新能源装机占比接近50%;推广工业、交通运输等领域清洁能源,全年替代电量72亿千瓦时,减少碳排放215万吨。持续优化电网架结构,全年开工投产电网重点项目105项,落地石家庄“1+4”变电站布点等一批主城区电网工程,逐步形成特高压交流“两站三通道”、500千伏“四横两纵”、220千伏“七分区”供

电格局;建成投运平山营里新型电力系统示范工程,完成2729个老旧小区电力改造,建成河北首个“电网检修零感知示范区”,电网硬实力不断提升。

2022年,国网河北电力加快建设雄安新区世界一流城市电网,建成新区首座500千伏变电站、首条智慧电缆通道、首个主配一体通信网,雄安电网进入各电压等级全线投产新阶段;

紧跟新区发展时序,推行“获得电力马上办”服务模式,为70个重点项目、8.29万用户快速接电,全力赋能雄安新区能源绿色低碳发展。

在优化营商环境方面,2022年国网河北电力制定服务稳经济29项措施,保障252个省级重点项目快速接电,解决企业用电难题450项,服务小微企业办电“零投资”6.87万家,节约

用电成本近7亿元,提供“电e金服”金融服务93.8亿元,服务品质全面提升。不断夯实乡村振兴电力基础,打造14个电力爱心超市、100个电靓美丽乡村和100个惠农富民电气化项目,助力宜居宜业和美乡村建设。

2023年,国网河北电力将统筹电力保供和能源转型,扎实推进西柏坡百兆瓦级示范工程等新型电力系统建设,全力保障319个省级重点项目和雄安新区央企总部、产业疏解等项目用电需求。

依托“电e金服”帮助上下游中小微企业获得更加高效便捷的产业链金融服务。年内完成1428个老旧小区改造,建成100个电靓和美丽乡村示范村,为加快建设经济强省、美丽河北提供更加清洁低碳、安全高效的能源电力服务。

廊坊:“考核引擎”激发高质量发展“源动力”

本报讯(通讯员周伯宽 杜小丹)

廊坊市以实施机关内部量化考核为抓手,推进全市各级各部门和干部职工不断改进工作作风、提高工作质效、优化发展环境,在全市上下形成了创先争优、力争上游的良好局面。

加强精细管理,激发内生动力。坚持“定量”和“定性”相结合,科学设置内部量化考核指标体系,综合管理各项考核工作任务,不断强化人员精细管理,实现指标精准考核,从而有效激发干部干事创业的内生动力。市财政局科学设置工作指标并将其逐级分解细化,真正做到“指标人人有,任务人人担”。永清县曹家务乡党委书记

与各内设机构负责人逐一谈话并签订年度工作目标责任状,以责任到位促工作落实。

紧盯行政执行力,提升行政管理效能。坚持内部量化考核过程控制,完善考核指标任务跟踪监督,不断提高行政执行效率,确保重点工作落地落实。市水利局通过建立“党组统一领导、班子齐抓共管、纪检组织协调、科室各负其责、干部积极参与”的领导体制和工作机制,做到一级抓一级,层层抓落实,为内部量化考核工作提供强有力保证。广阳区通过让干部定期“晒绩示能”、相同岗位“业务横评”、兄弟单位“行业纵比”、经验做法“晒绩展

播”,切实调动全区干部创先争优意识、激发干事创业热情。

优化营商环境,激发市场活力。改革量化考核体制机制,完善量化考核指标体系,进一步汇聚市场监管合力,深入推进“放管服”改革,持续优化廊坊市营商环境。市住房公积金管理中心将优化营商环境作为内部量化考核的重要内容,深入推进“放管服”改革,将开展内部量化考核与中心业务工作同部署、同推动。各市场主体通过改革创新量化考核办法,以考促效,进一步创新服务举措、提升服务意识、规范竞争秩序,推动全市经营主体平稳健康发展。

紧盯经济指标,推动高质量发展。推进量化考核严格对标对表,聚焦重点工作目标,找准工作短板弱项,做到瞄准靶心、精准发力,推动全市各项工作高质量发展。香河县建立“5+1”经济考核体系,针对聚焦项目建设、招商引资、争取上级资金、经开区建设、优化营商环境5项指标分别制定专项考核办法,真正做到以考核促成效。安次区开展双向互评季度述职考核,季度末副区长、经济部门负责人进行述职互评,考核结果与职务职级晋升、年度综合考核结果相挂钩,以考促干,保证经济指标高质量运行。

“山谷驿站”上新啦!

火车餐厅、亲子游乐场、露营基地……承德市双滦区大贵口村的“山谷驿站”上新啦!

“山谷驿站”是个啥?它是承德搞的一个乡间旅游的品牌,好多山里的村子都靠它热闹起来了。就拿大贵口村来说吧,以前到这里乡村旅游,主要就是草莓采摘,现在有了“山谷驿站”,那就好玩多了。

“山谷驿站”工作人员毕靖说:“这里是儿童互动区,孩子可以在里面做手工;这是快餐区,游客可以在这吃一些快餐,喝一些冷饮,坐这休息休息;这是农产品展示区,里边展示的是承德各个地区的农副产品;这边是图书角,游客玩累了可以坐这看看书,休息休息。”

大贵口村是城郊村,早些年,村民靠着发展温室草莓和采摘,鼓起了腰包。而要让村民持续增收,“单打独斗”搞种植可行不通。去年,大贵口村里将老旧大棚规划改造为“山谷田园”,融入了“农业+旅游”的元素,引进了新品种,完善了果蔬种类,每个新大棚至少可以增加1万块钱的收入。又新建了“山谷驿站”游客中心、“山谷人家”高端民宿,在“山谷田园”采摘,在“山谷驿站”休闲,在“山谷人家”住宿,“山谷”系列品牌越做越大。

接下来,大贵口村还要推进“山谷嘉年华”“山谷田园”二期等好看好玩好游的新项目,到时候,年接待游客将超过100万人次,带动就业足足有1万人,让来的人更喜欢山谷的味道、乡土的气息,也让村里百姓的腰包更加鼓起来。

(记者 黄云霞)



松树做造型 变身“摇钱树”

人靠衣装马靠鞍,松树也可做造型,这件新鲜事儿就发生在围场,做了造型的松树摇身一变就成了一棵棵“摇钱树”。

这两天的河北新闻联播正在报道河北积极推动发展方式绿色转型的新闻,这种能“造富”的松树就是绿色转型的新故事。

这种树就叫造型松,在塞罕坝脚下的哈里哈村,普通松树经过修剪造型,就变身成了“迎客松”“不老松”等造型优美的景观松。这一变可不要紧,一棵原来售价30元的普通松树就能涨价30倍,卖到上千块钱,再培育三五年,价格能上万!

说起种树,也是哈里哈村的传统产业,当年这里的村民到塞罕坝林场支援植树造林,也把造林技术学到了手,种出了2万多亩的林子,靠着种树,村民的日子过得都还不错。但是再往后,怎么能让林木收益再上一层楼,把“绿水青山”真正变成“金山银山”呢?

经过反复调研,他们选定了“造型松”产业,通过搞园艺赛、技术培训、建基地,注册“木兰松”品牌,让苗木产业开始了从卖树苗到卖景观、卖创意的“二次创业”。他们还打算把“造型松”培育到3万棵,到时候,保守价值就能超过3亿元。

这种“造型松”都是在苗圃内培育的,可以把它们看成是一种大盆景,不但不会造成生态的破坏,相反还能对林场里淘汰下来的残次苗木进行再培育,让它们焕发出新生机和实现更高的价值。

(记者 夏广寒)

